

## **Инклюзивное образование в системе среднего профессионального образования на примере базовой профессиональной образовательной организации Иркутской области**

Зяблова В.В., директор ОГАУ ИО «ИТАМ»

Хлебникова С.Ю., руководитель ЦИПО

*Резюме:*

*Ключевые слова:* инклюзивное образование

Инклюзивное образование сегодня по праву считается одним из главных приоритетов государственной социальной политики России. Большое внимание уделяется социализации и адаптации граждан с инвалидностью и ОВЗ.

В 2016 году на базе Иркутского техникума авиастроения и материалообработки, была создана базовая профессиональная образовательная организация по инклюзивному образованию в Иркутской области, с целью обеспечения доступности и качества инклюзивного образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на территории Иркутской области. Деятельность БПОО была скоординирована по следующим направлениям:

- создание условий для людей, имеющих инвалидность различных нозологий;
- повышение качества инклюзивного образования и создания условий для получения инвалидами профессионального образования в Иркутской области;
- Разработка адаптированных программ, с применением дистанционных форм обучения;
- Организация курсов повышения квалификации для педагогических работников по тематике инклюзивного образования.

Проблема инклюзивного профессионального образования в нашем регионе стояла достаточно остро, большое количество обучающихся окончив школу были вынуждены сидеть дома и только единицы поступали в учреждения среднего профессионального образования. Это было связано с рядом причин: большая удаленность от областного центра, отсутствие условий для обучения людей с

особыми потребностями в образовательных учреждениях среднего профессионального образования.

Систематическая работа по достижению данной цели даёт определённые результаты уже сегодня.

В целом по области в тридцати двух из пятидесяти восьми образовательных организаций среднего профессионального образования подведомственных министерству образования Иркутской области обучали более полутора тысяч слушателей из числа лиц с ОВЗ с ментальными нарушениями легкой степени по 13 тринадцати образовательным программам профессионального обучения.

Обучение по программам подготовки специалистов среднего звена осуществлялось в тридцати девяти профессиональных образовательных организациях Иркутской области. Контингент обучающихся из числа лиц, имеющих инвалидность различных нозологий составлял 191 человек.

В 2020 году на территории Иркутской области насчитывается 82 профессиональных образовательных организации, в которых обучается более 40 тысяч студентов, среди них обучается 600 человек имеющих инвалидность и 1500 лиц с ОВЗ, что в 2 раза больше по сравнению с 2016 годом.

За четыре года деятельности базовой профессиональной образовательной организации была проведена большая работа по созданию архитектурной доступности, оснащению учебных аудиторий специальным оборудование с учетом нозологий. Так для обучающихся с нарушением опорно-двигательного аппарата, в учебных аудиториях организованы учебные места, со столами, регулируемые по высоте, увеличены дверные проемы для инвалидов-колясочников, для подъема на 2 – 3 этажи учебного корпуса предусмотрен лестничные гусеничные подъемники.

Для лиц с нарушением слуха приобретена акустическая система и портативная информационная система, что позволяет, вблизи сидящему слабослышащему обучающемуся, лучше услышать транслируемый материал, как на компьютере, так и артикуляцию преподавателя. Для инвалидов по зрению рабочие место оснащено большим монитором, персональным компьютером со специальным программным обеспечением - экранного увеличения MagicPro с

функцией звукового сопровождения, что позволяет слабовидящему обучающемуся увеличить выводимую информацию на экране в 16 раз и прослушать ее.

В главном холле техникума установлено светодиодное табло для слабослышащих и слабовидящих граждан, которое позволяет прослушать и увеличить расписание учебных занятий.

Большое внимание уделяется организации самостоятельной подготовки, обучающихся с инвалидностью и ОВЗ, поскольку они очень часто проводят время на реабилитации или лечении, то для них были организованы рабочие места в библиотеке техникума. Для лиц с нарушением опорно-двигательной системы поставлена эргономическая мебель, для лиц с нарушением зрения имеется электронный видеоувеличитель, позволяющий обучающемуся прочитать литературу, увеличив содержимое страницы в несколько раз.

С 2016 года по 2020 год сотрудниками центра совместно с образовательными организациями области были разработаны адаптированные программы по различным направлениям и уровням подготовки, создан банк образовательных программ, который находится в открытом доступе. Все за четыре года разработано 26 программ: 3 программы по специальностям, 7 программ по профессиям рабочих, служащих и 16 программ профессионального обучения.

С увеличением перечня образовательных программ увеличивается численность обучающихся с ОВЗ и инвалидностью в профессиональных образовательных организациях Иркутской области.

Особое внимание уделяется повышению доступности и качества образования через внедрение электронного обучения и дистанционных образовательных технологий.

Уровень материально-технического обеспечения образовательного процесса позволяет организовать обучение лицам с инвалидностью через такие система как Дневник.ру, Я-класс, Zoom, СДО Moodle, облачные сервисы Mail, Yandex, Google и многое другое.

Учебно-образовательный процесс выстраивается в тесном взаимодействии с психологами, сурдопереводчиками, дефектологами. Это позволяет обучающимся

быстрее пройти процесс адаптации в образовательной организации и социализироваться.

Активно ведется работа в БПОО Иркутской области по организации курсов повышения квалификации для педагогических работников по тематике инклюзивного образования. Всего за 4 года было обучено 1355 преподавателей и мастеров производственного обучения.

Особое внимание специалистов уделяется профориентационной работе. Активно используются дистанционные технологии. Ежегодное проведение родительского собрания в он-лайн режиме в формате «Телемост» стало уже традиционным мероприятием. Телемост с родителями, учениками коррекционных и общеобразовательных школ Иркутской области, позволяет своевременно информировать участников об условиях и программах обучения в образовательных организациях среднего профессионального образования.

Важную роль на наш взгляд в популяризации рабочих профессий оказывает развитие движения «Абилимпикс». В 2018-2019 годах 620 школьников познакомились с профессиями и специальностями, реализуемыми в ПОО Иркутской области.

Важнейшим показателем качества подготовки выпускников является их трудоустройство. Несмотря на все трудности в БПОО этот показатель стабильно растет.

Положительная динамика трудоустройства выпускников БПОО обоснована развитой сетью социального партнерства, в которую включены более 35 предприятий г. Иркутска.

Но трудоустройство выпускников с инвалидностью и лиц с ОВЗ по-прежнему остается большой проблемой, поскольку многие выпускники нуждаются в создании специальных условий на рабочих местах, и не все работодатели готовы эти условия создавать.

Эффективной деятельности БПОО способствует сотрудничеству с базовыми профессиональными организациями в других регионах Российской Федерации (с 21 организацией заключены договора о сотрудничестве).

Для обеспечения доступности и качества инклюзивного образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на территории Иркутской области выстроено тесное взаимодействие с органами власти, Министерством образования Иркутской области, Региональным институтом кадровой политики и непрерывного профессионального образования, Ресурсным учебным методическим центром и с Центром занятости населения г. Иркутска.

В своей работе мы руководствуемся правилом «Невозможное сегодня-станет возможным завтра!»